



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/44/PV.70
14 December 1989

RUSSIAN

Сорок четвертая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 70-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,
в пятницу, 1 декабря 1989 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-н ФЕЙДЕР (Люксембург)
(заместитель Председателя)

Вопрос о Палестине [39] (продолжение)

- a) Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа
- b) Доклад Генерального секретаря
- c) Проекты резолюций

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Фейдер (Люксембург), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

ПУНКТ 39 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ВОПРОС О ПАЛЕСТИНЕ

- a) ДОКЛАД КОМИТЕТА ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ НЕОТЪЕМЛЕМЫХ ПРАВ ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА (A/44/35)
- b) ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/44/731)
- c) ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ (A/44/L.43 - A/44/L.45, A/44/L.50, A/44/L.51)

Г-н БУДАИ (Венгрия) (говорит по-английски): В истекающем году мы явились свидетелями многих позитивных изменений в международной политике. Общая тенденция этих изменений указывает на создание более безопасного мира, чертами которого являются отказ от применения или угрозы применения силы, как средства урегулирования споров, а также растущее осознание необходимости диалога, переговоров и сотрудничества взамен конфронтации. Эта тенденция уже повлекла за собой ощутимый прогресс на пути решения большинства региональных конфликтов в мире. Одним из наиболее поразительных исключений из этой тенденции является арабо-израильский конфликт, который продолжает оставаться источником напряженности и нестабильности для государств на Ближнем Востоке и угрожает международному миру и безопасности в целом.

Международное сообщество признало и подтвердило в многочисленных резолюциях Организации Объединенных Наций, что коренной проблемой этого конфликта является вопрос о Палестине, который невозможно решить до тех пор, пока Израиль не уйдет с территорий, оккупированных им с 1967 года, и до тех пор, пока не будут признаны неотъемлемые права палестинского народа, включая его право на самоопределение и создание своего собственного, суверенного и независимого государства.

Положение на оккупированных палестинских территориях драматическим образом подчеркивает необходимость обеспечения прогресса в деле достижения этих целей. Активизация усилий Израиля, направленных на подавление палестинской "интифады", а также все более частое применение им военной силы и других актов насилия не привели к желаемым результатам. Они только усугубляют тяжелую участь и страдания

(Г-н Будаи, Венгрия)

палестинского народа, навлекая на него еще более тяжелые и жестокие формы репрессий. Восстание палестинского народа продолжается, и вскоре оно вступит в свой третий год, несмотря на подавляющее численное превосходство Израиля, чрезмерное и произвольное применение силы израильскими войсками, а также наказания и запугивание арабского населения, что ведет к значительному и повсеместному нарушению прав человека.

Даже частичное перечисление злодеяний и преступлений, совершаемых оккупационной армией против безоружного населения, превысило бы возможности моего выступления. Убийства и нанесение ранений беззащитным палестинским гражданам, избиения, нанесение увечий, депортация, введение ограничительных экономических мер, разрушение домов, расхищение имущества и личной собственности, коллективные наказания и аресты – все это составные части длинного и печального списка, нашедшего отражение в докладах по настоящему пункту повестки дня. Эти меры получили осуждение в принятой 6 октября резолюции 44/2, в которой Генеральная Ассамблея потребовала также, чтобы Израиль тщательно соблюдал четвертую Женевскую конвенцию и безотлагательно отказался от политики и практики, которые идут вразрез с положениями этой Конвенции.

Венгрия вновь подтверждает свою солидарность со справедливой борьбой палестинского народа за его право на самоопределение и создание своего собственного независимого государства. Г-н Матиаш Сурош, временный президент Венгерской Республики, в своем послании г-ну Ясиру Арафату, председателю Исполнительного комитета Организации освобождения Палестины (ООП), по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом подчеркнул нашу твердую позицию, которая заключается в том, что:

"...должно быть найдено всеобъемлющее решение ближневосточного кризиса, центральным элементом которого является палестинский вопрос. Мы поддерживаем идею созыва международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, которая с участием всех заинтересованных сторон и в сотрудничестве с государствами – постоянными членами Совета Безопасности разработала бы пути и средства урегулирования этого кризиса, гарантирующие мир и безопасность для всех государств региона. Мы высоко оцениваем тот факт, что Организация освобождения Палестины, согласившись с резолюциями Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, предпринимает усилия по урегулированию ближневосточного кризиса политическими средствами."

Применение силы и насилия не может привести к тем результатам, на которые рассчитывает Израиль: это не обеспечит мира на оккупированных территориях; напротив, это лишь усугубит ненависть и подозрительность и усилит сопротивление палестинского населения. Реальное и жизнеспособное решение должно быть политическим. Оно должно включать в себя признание как законных политических прав палестинского народа, так и права Израиля жить в условиях мира в пределах безопасных и признанных границ.

Условия достижения мирного урегулирования на основе переговоров в настоящий момент представляются более благоприятными, чем ранее. Мы считаем, что в этих обстоятельствах мир нуждается в более открытом и гибком подходе. Максимальное использование компромиссов, отказ от экстремистских мер и экстремистской политики, отказ от остракизма и самоисключения из этого процесса являются основными требованиями для продвижения новых инициатив и новых возможностей в целях решения кризиса и его центральной проблемы – вопроса о Палестине.

Г-н ФООФОЛО (Лесото) (говорит по-английски): Генеральная Ассамблея рассматривает в этом году вопрос о Палестине на фоне важных и позитивных мировых событий, открывающих уникальные возможности для преодоления тупика на Ближнем Востоке, который на протяжении последних 40 лет стал одним из наиболее опасных и сложных очагов конфликта в современных международных отношениях.

К проявляющимся в международных отношениях тенденциям в направлении смягчения напряженности, прекращения гонки вооружений и все большего признания того, что все региональные конфликты могут быть урегулированы путем диалога и сотрудничества, следует также добавить провозглашение в ноябре прошлого года независимого Государства Палестина и историческое признание Национальным советом Палестины резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности в качестве основы для достижения всеобъемлющего урегулирования и мира в регионе.

Подавляющее большинство государств – членов Ассамблеи вернулись после наших незабываемых заседаний в Женеве в прошлом году с чувством возросших надежд и ожиданий, единодушно полагая, что эти события открывают возможности для достижения мира и являются значительным вкладом в поиск всеобъемлющего и окончательного решения ближневосточной проблемы.

Однако сохраняющаяся взрывоопасная ситуация в этом регионе остается труднопреодолимой и по-прежнему препятствует положительным переменам в позициях и в общем климате в международных политических отношениях. Никакой другой конфликт в мире сегодня не представляет большую угрозу для международного мира и безопасности, чем ситуация на Ближнем Востоке, и никакой другой конфликт не требует более настоятельной необходимости для международного сообщества добиться его мирного урегулирования.

Стержнем арабо-израильского конфликта по-прежнему остается вопрос о Палестине, вопрос о народе, лишенном своей независимости и государственности, борющемся за обретение своего достоинства и основные права человека, включая его право на жизнь, вопреки оккупирующей военной державе, которая упорно отказывается признать их устремления и попирает их неотъемлемые права, вопреки многочисленным решениям и резолюциям Организации Объединенных Наций и в нарушение четвертой Женевской конвенции 1949 года о защите гражданского населения во время войны.

Королевство Лесото считает, что, если человечество едино в своем стремлении к миру и справедливости на земле и если приверженность принципам Устава нашей Организации является подлинной и всеобщей, то мы должны по-прежнему выступать в защиту прав палестинского народа в его борьбе за свое достоинство и самоопределение и осуществление своих устремлений к миру и развитию.

Настоятельность принятия решительных мер для защиты жизни палестинцев, которые на протяжении многих лет страдают от унижения и преследований, находясь в условиях иностранной оккупации, а также необходимость укрепить наши усилия с целью нахождения прочного урегулирования палестинского конфликта, не дают повода для лишних слов и промедления.

Королевство Лесото продолжает придавать большое значение незаменимой роли Организации Объединенных Наций в поисках мирного урегулирования палестинского вопроса. Генеральная Ассамблея, разделив землю Палестины четыре десятилетия назад на два государства - еврейское и палестинское - в соответствии со своей резолюцией 181 (II), по-прежнему несет ответственность за выполнение оставшейся части этого мандата по восстановлению права палестинского народа на свое государство на основе справедливости и признанных принципов международного права, что является ключевым элементом урегулирования затянувшегося конфликта на Ближнем Востоке.

С момента получения политической независимости, когда Королевство Лесото впервые вступило в Организацию Объединенных Наций, оно поддерживает многие резолюции, направленные на достижение мира на Ближнем Востоке. Тот факт, что в этом регионе мира на сегодняшний день пока еще не достигнут мир, вызван тем, что непосредственно вовлеченные в конфликт стороны не достаточно серьезно отнеслись к неоднократным призывам и требованиям международного сообщества об установлении необходимых рамок для достижения мирного урегулирования.

Самым решающим условием для достижения прочного решения ближневосточного конфликта является вывод израильских войск с территорий, оккупированных с 1967 года. Решимость палестинского народа, вне всякого сомнения, доказала, что мира не удастся достигнуть до тех пор, пока он полностью не избавится от унижения и жестокости иностранной оккупации. Речь идет об основном принципе международного права, заключающегося в том, что никакое приобретение силой не может признаваться в качестве свершившегося факта.

(Г-н Фофоло, Лесото)

Кроме того, столь же важно, чтобы Израиль прекратил осуществлять свою программу создания еврейских поселений на арабских территориях, оккупированных им в ходе войны 1967 года, и срочно ликвидировал те поселения, которые уже созданы, поскольку такая практика, несомненно, создает дополнительные препятствия на пути к миру, и в конечном счете их будет очень трудно преодолеть.

Хотя военная оккупация сама по себе является нарушением норм международного права и принципов Устава Организации Объединенных Наций, политика Израиля в отношении мирного населения на оккупированных палестинских территориях, характеризующаяся чрезмерным применением силы, депортацией коренных жителей, разрушением домов, пытками и другими видами насилия, несовместима с обязательствами оккупирующей державы в соответствии с Женевской конвенцией 1949 года, вызывает возмущение и должна быть незамедлительно прекращена.

Королевство Лесото всегда придерживается той точки зрения, что любое всеобъемлющее урегулирование ближневосточной проблемы возможно лишь в том случае, если оно будет базироваться на резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, основными элементами которых является восстановление неотъемлемых прав палестинского народа на свое государство, возвращение оккупированных арабских территорий и признание права всех государств региона жить в мире в пределах безопасных и международно признанных границ.

Вот почему Королевство Лесото по-прежнему считает, что в связи с многообразием интересов и международным характером, который приобрел ближневосточный конфликт с момента его возникновения, условия достижения всеобъемлющего урегулирования наилучшим образом могут быть обеспечены в рамках международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций при равноправном участии всех заинтересованных сторон, включая подлинное руководство народа Палестины. Нет сомнения в том, что ничего не удастся достигнуть мирным путем, если частью поведения сторон не станут такие важные элементы, как добрая воля, гибкость и политическая приверженность.

Декларация Национального совета Палестины, принятая в Алжире в ноябре прошлого года, уже открыла новые перспективы для достижения мира. Одоблив резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности в качестве основы для переговоров в рамках международной конференции и признав право на существование и

безопасность всех государств в регионе, а также отказавшись от применения насилия, Национальный совет Палестины продемонстрировал разумный подход и подлинное стремление к участию в процессе диалога, ведущего к прочному и мирному урегулированию конфликта на Ближнем Востоке.

Теперь необходимо, чтобы Израиль предпринял аналогичные действия и начал переговоры для подготовки к проведению международной конференции по Ближнему Востоку. Мир крайне необходим. Наше поколение не может позволить, чтобы его ассоциировали с эпохой упущенных возможностей.

Королевство Лесото приветствует решение правительства Соединенных Штатов Америки приступить к непосредственному диалогу с Организацией освобождения Палестины как конструктивный шаг, который вносит значительный вклад в общие усилия по достижению мира на Ближнем Востоке.

(Г-н Фоофоло, Лесото)

Это также является демонстрацией реализма, что вполне отвечает исторической ответственности за международный мир и безопасность, которые международное сообщество возложило на Соединенные Штаты Америки как постоянного члена Совета Безопасности.

Королевство Лесото убеждено в том, что любой альтернативный мирный план решения палестинского вопроса вне рамок резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности обречен на неудачу и может привести только к дальнейшему ухудшению и без того сложной ситуации на Ближнем Востоке, поскольку он не будет полностью учитывать центрального вопроса ближневосточного конфликта, а именно – полного восстановления неотъемлемых прав палестинского народа на самоопределение и независимость и возвращения арабских территорий, оккупированных с войны 1967 года.

Мы также убеждены в том, что любые заслуживающие доверия и подлинные переговоры, ведущие к всеобъемлющему урегулированию палестинского вопроса, должны проводиться при прямом участии Организации освобождения Палестины, которую уже долгое время эта Генеральная Ассамблея признавала как единственного и законного представителя народа Палестины. Это – реальность, которую ни одна сторона ближневосточного конфликта не может ни изменить, ни игнорировать. Очевидно, что любой процесс переговоров, направленный на достижение справедливости, сам должен быть основан на справедливости, и необходимо, чтобы сами палестинцы определили, кому они поручат выражение своих интересов.

Палестинский народ на оккупированных территориях своей интифадой ясно продемонстрировал, что нельзя больше игнорировать его решимость добиваться осуществления своего законного права на самоопределение. Эту решимость нельзя также подорвать путем применения даже самой жестокой силы. Это ярко продемонстрировало срочную необходимость активного поиска действительно мирного урегулирования этой проблемы на основе переговоров.

Королевство Лесото по-прежнему поддерживает этот процесс и через Организацию готово внести в него свой вклад.

Г-н БЕЛОНОГОВ (Союз Советских Социалистических Республик): Несколько дней тому назад в этом зале советская делегация подробно изложила подход Советского Союза к путям и средствам урегулирования ближневосточной проблемы и ее сердцевины – вопроса о Палестине. Обсуждение вопроса о Палестине на нынешней сессии проходит в

весьма важный для судьбы палестинского народа и всего Ближнего Востока момент. От того, в каком направлении двинется сейчас регион, как будет и будет ли вообще решена судьба арабо-израильского конфликта, зависит будущее палестинцев и израильтян, других арабских народов.

Организация Объединенных Наций, которая исторически несет особую ответственность за ход дел на Ближнем Востоке, с самого начала положила в основу своих подходов к вопросу о Палестине верный, как нам представляется, принцип: одна земля – два народа, два государства. При этом было очевидно, что их сосуществование на территории исторической Палестины носит взаимозависимый характер, и не может быть обеспечена справедливость и цивилизованное развитие одного народа до тех пор, пока подобные же условия не обеспечены и для другого.

По нашему убеждению, первопричина провала неоднократных попыток восстановить спокойствие на Ближнем Востоке состоит в трагической недооценке в реальной политике той тесной взаимосвязи, которая существует между мирным сосуществованием народов и последовательным соблюдением фундаментальных прав человека, и, прежде всего свободы выбора, права каждого народа самому избрать свою судьбу. Именно игнорирование приоритета этого постулата со стороны тех, кто вовлечен в арабо-израильский конфликт, не раз ввергало Ближний Восток в кровопролитные войны, обрекало его на вращение в порочном кругу постоянной конфронтации.

Сегодня приходится еще раз, к глубокому сожалению, констатировать, что непризнание Израилем общечеловеческих ценностей в отношении палестинского народа, неприятие им безусловной необходимости гарантировать права человека, отказ от обеспечения права на самоопределение для палестинцев и создание собственного независимого государства преграждают путь к подлинному и всеобъемлющему урегулированию палестинской проблемы, и тем самым всего арабо-израильского конфликта в целом.

Мы искренне разделяем глубокую озабоченность, которая существует в мире в связи с положением с правами человека на оккупированных Израилем арабских территориях, прежде всего на Западном берегу реки Иордан, включая Восточный Иерусалим, в секторе Газы.

(Г-н Белоногов, Советский Союз)

Грубое попрание там прав палестинцев превратилось в разветвленную систему карательных мер, которая нацелена на подрыв самого базиса существования палестинского арабского народа как культурной, экономической и этнической общности.

Это и регулярные массовые аресты недовольных оккупацией, и разрушение домов палестинцев, конфискация земель и имущества, отбор водных ресурсов в пользу израильских поселений, неуклонная милитаризация оккупированных районов, жесткие ограничения на выезд с территорий и на возвращение обратно. Наносится огромный ущерб социально-культурному развитию палестинского населения, что выражается в периодических закрытиях арабских учебных заведений, в том числе высших.

Мирное же восстание палестинского народа – интифада, отражающее общенациональный консенсус палестинцев в отношении неприятия ими израильской оккупации, вызвало со стороны оккупационных властей не просто всплеск репрессивных акций, к которым Израиль прибегал и ранее, а придало им беспрецедентный размах. Никого не могут оставить равнодушными сцены насилия, разыгрывающиеся ежедневно на Западном берегу и в секторе Газы. Количество погибших от рук оккупантов мирных жителей этих территорий исчисляется уже в тысячу человек. Такого рода акции не могут быть расценены иначе как хладнокровное массовое убийство с целью устрашения.

Особую тревогу вызывает тот факт, что среди как погибших, так и 48 000 раненых, значительное число несовершеннолетних, стариков, женщин, в том числе и беременных.

Можно ли оправдать какими-либо соображениями безопасности гибель детей, тяжелые увечья стариков или заболевания органов дыхания у детей в результате использования войсками слезоточивых газов высоких концентраций?

В концлагерях и под административным арестом содержится более 60 000 борцов против израильской оккупации. При этом имеются многочисленные свидетельства о пытках палестинцев в тюрьмах, о нанесении тяжелых побоев заключенным, приведших в ряде случаев к смертельному исходу.

Грубейшим нарушением прав человека стала депортация десятков палестинцев, главным обвинением против которых является их активное участие в антиоккупационных выступлениях.

Нельзя не видеть и другого аспекта гуманитарных проблем оккупированных территорий. Речь идет о притеснениях и преследованиях, которым подвергаются мусульманские и христианские общины. Цивилизованный мир не может не дать должной негативной оценки таким чисто провокационным акциям, как недавняя блокада христианского селения Бейт-Сахур или попытка израильских религиозных экстремистов заложить камень восстановления храма Соломона поблизости от святыни всех мусульман мира – мечети Аль-Акса, расположенной в Восточном Иерусалиме.

Все эти акции самым непосредственным образом противоречат международным договорам, прежде всего четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны 1949 года, четвертой Гаагской конвенции 1907 года, другим международно-правовым документам. Требование о прекращении Израилем противоправных акций на оккупируемых им территориях со всей определенностью выражено в резолюции о восстании палестинского народа, принятой Генеральной Ассамблеей 6 октября 1948 года 140 голосами при 2 против.

Советский Союз солидарен с самоотверженной борьбой палестинского народа, считает своим долгом твердо заявить, что продолжение антигуманной практики израильских властей нетерпимо, причем нетерпимо не только с позиций общечеловеческой этики, но и с точки зрения ее негативного влияния на дело мира на Ближнем Востоке.

Мы призываем Организацию Объединенных Наций принять решительные меры, чтобы претворить в жизнь резолюции, принятые Организацией по вопросу о Палестине, добиться от Израиля прекращения террора и репрессий.

За последние полтора года создана достаточно широкая политическая база для мирного урегулирования арабо-израильского конфликта. Ее ключевые элементы - готовность ООП - законного представителя палестинского народа - вступить в переговоры с Израилем в рамках международной конференции на основе резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, желание палестинского народа сосуществовать с Израилем в условиях мира и безопасности, осуждение ООП терроризма во всех его формах, наконец, самая широкая поддержка международным сообществом предложения о скорейшем созыве международной конференции с участием представителей всех непосредственно заинтересованных сторон и пяти постоянных членов Совета Безопасности под эгидой Организации Объединенных Наций.

К числу позитивных моментов следует отнести и диалог администрации США с Организацией освобождения Палестины, который расширяет возможности для выхода на компромиссные развязки сложных проблем урегулирования, подтверждает сложившееся в мире понимание того, что эта организация - действительно надежный, равноправный и необходимый партнер будущего урегулирования, без участия которого ни одно достигнутое соглашение не может быть прочным и долговременным.

Естественно, следует принимать во внимание и то, что путь к урегулированию не может быть "дорогой с односторонним движением". Ведь очевидно, что отдавать приоритет лишь своим интересам, как это делает руководство Израиля, видеть основную цель только в том, чтобы навязать свое видение решения спорных вопросов, на деле означает возводить новые и новые препятствия к миру и в конечном итоге ставить под угрозу не только чужие, но и свои интересы.

Завершающийся 1989 год, хотя и не принес желанного перелома, все же показал, что новая ситуация, сложившаяся вокруг урегулирования, в первую очередь в результате интифады, те конструктивные и реалистические позиции, на которые вышла XIX сессия Национального совета Палестины, дали серьезные позитивные импульсы для придания динамичного характера миротворческим усилиям международного сообщества на Ближнем Востоке. Поэтому не удивительно, что высказывается немало идей и предложений, в том числе и организационно-процедурного характера, с целью налаживания мирного процесса. Мы считаем, что каждое такое предложение должно быть тщательным образом изучено и внимательно обсуждено. Критерий его приемлемости - это возможность через его осуществление содействовать делу урегулирования,

(Г-н Белоногов, Советский Союз)

продолжить практическое движение к его достижению. Из имеющихся инициатив можно и нужно выделить рациональное зерно, сделать его предметом согласования, консультаций с заинтересованными сторонами, частью многовариантной работы по подготовке и созыву международной конференции, встроить его в процесс разработки и достижения всеобъемлющего и окончательного урегулирования.

Если говорить конкретно о предложениях и инициативах последнего времени, то общим для них является идея выборов, которая, кстати, впервые была высказана самими палестинцами, в частности во втором обращении Объединенного национального руководства палестинским восстанием в декабре 1987 года. Мы считаем, что в этой идее есть достаточно сильный потенциал, способный перевести дело урегулирования в практическую плоскость.

Здесь, разумеется, могут быть и другие варианты. Но в любом случае нельзя забывать о главном факторе: о том, в какой мере избранный путь движения отвечает задаче достижения всеобъемлющего урегулирования и созыва с этой целью международной конференции.

В последние месяцы много говорится об израильско-палестинском диалоге. Как известно, на своей недавней сессии в Багдаде Центральный совет ООП принял решение о начале диалога с Израилем под международной эгидой, чтобы продвинуть вперед мирные инициативы. Советский Союз поддерживает идею, делами всемерно содействует ее реализации. Как известно, Э.А. Шеварднадзе предложил в качестве важного шага по ослаблению конфронтации и созданию атмосферы доверия организовать встречу ООП и Израиля на советской территории, в том числе с участием Советского Союза и США. В свою очередь Ясир Арафат в интервью газете "Правда" 14 ноября заявил, что руководство Организации освобождения Палестины согласно с этим предложением министра иностранных дел и готово приложить для этого усилия. В целом мы позитивно относимся к мнению о том, что диалог мог бы внести конструктивный вклад в оздоровление ближневосточной ситуации, особенно если он будет проходить при международном присутствии.

Главное, на наш взгляд, что препятствует кардинальному сдвигу в вопросе урегулирования, – это сохраняющаяся жесткость и бескомпромиссность в позиции правящих кругов Израиля. Нельзя не видеть, что процесс переосмысления в этой стране старых подходов и отживших свое время схем идет пока медленно, а главное – не вылился в пересмотр практической политики, не привел к началу переговорного процесса.

(Г-н Белоногов, Советский Союз)

Отказ пойти на диалог с ООП, стремление изыскать альтернативного партнера, нежелание прислушаться к справедливым требованиям палестинцев – таким подходом проблемы не решить, но усугубить обстановку в регионе можно. Упорствовать в продолжении этого курса было бы весьма опасным и контрпродуктивным, в том числе с точки зрения интересов израильского народа и самого государства Израиль.

Как нам представляется, актуальная задача на сегодня – не упустить открывшиеся возможности, не допустить застоя, а тем более регресса в деле поиска взаимоприемлемых развязок, проявить реализм и честное желание двигаться вперед – от конфронтации к взаимодействию, к учету интересов друг друга и поиску баланса этих интересов.

Организация Объединенных Наций, на наш взгляд, обладает всем необходимым потенциалом для того, чтобы внести достойный вклад в решение палестинской проблемы. Наши предложения на этот счет хорошо известны.

Словом, для дипломатической работы в пользу справедливого решения палестинской проблемы у международного сообщества есть сейчас широкое поле. Существующие подходы должны переплавиться в целостную практическую линию по разблокированию арабо-израильского конфликта и его стержня палестинской проблемы.

Советский Союз искренен в своем стремлении помочь народам Ближнего Востока в преодолении выпавших на их долю испытаний. Время не ждет, оно требует решительных и продуманных действий, реализма и политической смелости.

Г-н БЛАН (Франция) (говорит по-французски): Я имею честь выступать от имени 12 государств – членов Европейского сообщества.

Едва ли нужно напоминать в этом зале о культурных, политических и экономических узлах, связывающих на протяжении истории народы Европейского сообщества и народы Ближнего Востока. Двенадцать государств не могут оставаться безразличными к событиям, происходящим в регионе, столь близком к нам со многих точек зрения, которые оказывают неизбежное влияние на мир и безопасность по обе стороны Средиземноморья.

В прошлом году зародились надежды, вызванные рядом позитивных событий, в частности усилиями, приложенными после важного решения Организации освобождения Палестины (ООП) о согласии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и об отказе от терроризма. Чрезвычайная встреча в верхах арабских

государств в Касабланке поддержала это решение. Этот год ознаменовался также началом диалога между ООП и Соединенными Штатами и выдвижением ряда мирных инициатив, которые внесли ценный вклад в попытки урегулировать палестинскую проблему.

Однако мы вынуждены отметить, что эти события не привели к ожидаемым результатам в отношении мирного процесса и что положение на оккупированных территориях, где продолжается порочный круг насилия и репрессий, еще больше ухудшилось.

Двенадцать государств никогда не жалели усилий для достижения решения конфликтов, которые разделяют Ближний Восток, и, в частности, для достижения прочного, справедливого и всеобъемлющего урегулирования палестинского вопроса. Они считают, что поиски широкого решения этого вопроса являются политической и моральной задачей международного сообщества. Организация Объединенных Наций и заинтересованные стороны не должны прекращать своей работы в этом направлении.

Позиция двенадцати государств основывается на целях и принципах Устава Организации Объединенных Наций и принципах международного права, в частности на неприменении силы или угрозы силой и на недопустимости приобретения территорий с помощью силы или изменения статуса оккупированных территорий.

Позиция двенадцати государств в отношении урегулирования арабо-израильского конфликта хорошо известна. Она была определена Декларациями, принятыми в Венеции в июне 1980 года и в Мадриде в июне этого года. В основе ее лежат два основополагающих принципа, которые, по нашему мнению, неразрывно связаны: право всех государств региона, включая Израиль, на безопасность, то есть на жизнь в условиях безопасных, признанных и гарантированных границ; и право всех народов региона на справедливость, что включает признание законных прав палестинского народа, в том числе его право на самоопределение со всем, что это влечет за собой.

Двенадцать государств убеждены в том, что именно в рамках международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций должно быть достигнуто мирное решение на основе этих принципов. Такая конференция, на наш взгляд, была бы надлежащим форумом для проведения прямых переговоров между заинтересованными сторонами в целях достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования. Двенадцать государств подтверждают, что ООП должна принимать участие в этом процессе.

(Г-н Блан, Франция)

Двенадцать государств поддерживают все усилия, в частности усилия постоянных членов Совета Безопасности, по сближению сторон и созданию между ними обстановки доверия, что могло бы облегчить созыв международной мирной конференции.

Положение на оккупированных территориях представляет собой трагическую иллюстрацию того, что случается при отсутствии прогресса в поисках урегулирования. Любая оккупация рано или поздно обязательно создаст фатальный цикл сопротивления и репрессий. Положение на территориях, оккупированных Израилем, не является исключением из этого правила.

Двенадцать государств с озабоченностью отмечают рост насилия на оккупированных территориях, что уже вызвало многочисленные жертвы. Они хотели бы подчеркнуть, что оккупационные силы прибегают к использованию крайних мер. Эти меры могут только усилить сопротивление и увековечить цепную реакцию насилия, о которой двенадцать государств сожалеют, откуда бы она ни исходила.

Военная оккупация может рассматриваться только как временная и не дает оккупирующей державе права аннексировать оккупированные территории или распространять на них свою юрисдикцию или свое управление. Вот почему двенадцать государств рассматривают как не имеющее силы принятое Израилем одностороннее решение об изменении статуса Иерусалима, этого священного для трех религий города, значение которого для всех заинтересованных сторон должно приниматься во внимание. Они подтверждают, что свобода доступа к святым местам должна быть гарантирована при любом урегулировании.

В том же духе они подтверждают, что рассматривают как незаконное создание Израилем поселений на оккупированных территориях. Они призывают Израиль, как они это делали всегда, прекратить такую практику, следствием которой является изменение демографической структуры этих территорий в нарушение международного права.

Наконец, двенадцать государств хотели бы ясно напомнить о том, что Гаагская конвенция 1907 года и четвертая Женевская конвенция 1949 года о защите гражданских лиц во время войны применимы к территориям, оккупированным Израилем с 1967 года. Они сожалеют о том, что Израиль упорно отказывается выполнять эти конвенции.

(Г-н Блан, Франция)

Восстание палестинского народа на оккупированных территориях продемонстрировало тот факт, что для Израиля или какой-либо другой страны этого региона нет и в будущем не может быть мира и безопасности без признания законных прав палестинского народа. И право палестинцев на самоопределение также не может быть осуществлено без признания права Израиля на существование и безопасность.

В течение последних месяцев усилия были сосредоточены на предложении Израиля провести выборы на оккупированных территориях. "Двенадцать" считают, что для того, чтобы эти выборы были эффективными, они должны быть неотъемлемой частью процесса всеобъемлющего урегулирования и проходить на оккупированных территориях, включая Восточный Иерусалим, при обеспечении соответствующих гарантий свободы. Не следует отказываться ни от какого решения, и окончательные переговоры должны проходить на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности при условии выполнения принципа обмена оккупированных территорий на мир.

Основываясь на этих принципах, "двенадцать" приветствуют вклад Египта в содействие процессу достижения мира, который нашел свое выражение в предложенном президентом Мубараком плане из 10 пунктов. "Двенадцать" содействуют предпринимаемым в этом направлении усилиям. Они считают, что эти усилия должны явиться важным этапом на пути к созыву международной конференции.

Страны - члены Европейского сообщества постоянно подчеркивали необходимость того, чтобы все стороны проявляли сдержанность и занимали конструктивные позиции. Они по-прежнему с огромным вниманием будут следить за эволюцией палестинского вопроса и не пожалеют усилий, направленных на содействие мирному урегулированию этого вопроса, в частности в рамках тесных контактов, которые они намереваются поддерживать и развивать со всеми заинтересованными сторонами.

Г-н БХАТТИ (Пакистан) (говорит по-английски): Всего лишь в прошлом месяце Генеральная Ассамблея при поддержке 140 членов Организации Объединенных Наций приняла резолюцию, в которой осуждаются проводимые Израилем политика и практика, нарушающие права человека палестинского народа на оккупированных палестинских территориях, и содержится требование, чтобы Израиль неукоснительно соблюдал Женевскую конвенцию о защите гражданских лиц во время войны от 12 августа 1949 года.

(Г-н Бхатти, Пакистан)

Тем не менее, Израиль продолжает свои попытки сокрушить интифаду самыми жестокими мерами, которые осуждаются международным сообществом. Однако народ Палестины отказывается подчиниться израильской тактике и его решимость достичь независимости остается твердой по мере того, как интифада вступает уже в третий год.

За последние два года международное сообщество практически было свидетелем контраста между сдержанностью палестинцев и непреклонностью израильтян. Что касается палестинцев, то в прошлом году Ясиром Арафатом была выдвинута мирная инициатива, в то время как Израиль прилагает усилия к тому, чтобы не дать возможности палестинскому народу осуществить свои национальные права.

Национальный совет Палестины, встретившись под руководством президента Ясира Арафата на своей девятой чрезвычайной сессии в Алжире, провозгласил независимое государство Палестина. Провозглашение независимости наглядно указывает на стремление к миру и примирению. Была провозглашена приверженность Палестины целям и принципам Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларации прав человека. Декларация отвергает угрозу силой или ее применение, насилие и терроризм как против Палестины, так и против территориальной целостности других государств.

Политическая резолюция, принятая Национальным советом Палестины, подтвердила решимость Организации освобождения Палестины (ООП) добиться всеобъемлющего мирного урегулирования арабо-израильского конфликта и ее кардинального вопроса – вопроса о Палестине. Это решение следует выработать в рамках Устава Организации Объединенных Наций, положений международного права и резолюций Организации Объединенных Наций. Это возможно при обеспечении права палестинского арабского народа на создание независимого национального государства на его национальной территории, а также при достижении договоренностей о безопасности и мире для всех государств этого региона.

В политической резолюции признается ведущая роль Организации Объединенных Наций в достижении этой цели. В ней подчеркивается необходимость проведения международной мирной конференции по Ближнему Востоку и по вопросу о Палестине под эгидой Организации Объединенных Наций при участии на равной основе постоянных членов Совета Безопасности и всех сторон, ведущих борьбу в этом регионе, включая Организацию освобождения Палестины.

Народ Палестины и руководство ООП предприняли гигантские шаги в направлении решения векового конфликта на Ближнем Востоке и создания условий, при которых все государства этого региона могли бы жить в мире и безопасности. Это провозглашение палестинского государства и политическая резолюция, принятая в Алжире, имеют историческое значение, которое не может игнорировать ни одна страна, включая Израиль.

Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций представил всестороннюю картину палестинского восстания, когда в своем докладе от 8 сентября 1989 года он отметил:

"положение на оккупированных Израилем территориях неуклонно ухудшается. С тех пор, как почти два года назад началась интифада, сотни людей убиты, тысячи ранены или задержаны. Совет Безопасности неоднократно призывал Израиль соблюдать свои обязательства по Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны, и я выразил глубокое беспокойство в связи с тем, что, несмотря на призывы международного сообщества, массовые нарушения прав человека продолжают". (А/44/1, стр. 8)

В докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и в выступлении Председателя этого Комитета содержатся ужасающие подробности дальнейшего усугубления положения на оккупированных палестинских территориях, где сотни палестинцев погибли, а десятки тысяч были ранены, искалечены и брошены за решетку, начиная с возникновения интифады. В попытке сломить волю палестинского народа израильские власти вводят коллективные наказания, экономическое принуждение и комендантский час; они разрушают дома, закрывают учебные заведения, уничтожают урожаи и деревья, прибегают к депортации. Мы являемся свидетелями того, как на оккупированных территориях израильские оккупационные силы ведут войну против беззащитных палестинских жителей.

Однако борьба народа Палестины за собственное достоинство и создание своего государства за последние четыре десятилетия продемонстрировала, что народ, приверженный свободе и независимости, не может быть сломлен. Чем позднее будет признана эта реальность, тем больше будет обостряться нестабильность и опасное положение, а также страдания и нищета всех народов этого региона, но это не потушит пламя свободы, которое будет гореть вечно.

(Г-н Бхатти, Пакистан)

Своими репрессивными действиями Израиль продемонстрировал свое презрение к правам человека палестинского народа на оккупированных территориях. Пришло время, чтобы международное сообщество, и в частности Совет Безопасности, предприняло решительные меры по обеспечению защиты палестинцев на оккупированных территориях. Пришло время, чтобы механизм Организации Объединенных Наций был использован для того, чтобы прекратить конфликт на Ближнем Востоке, коренная причина которого лежит в лишении народа Палестины права на самоопределение и государственность. Мы согласны с Генеральным секретарем, когда он напоминает всем заинтересованным сторонам о

"настоятельной необходимости обеспечить эффективный процесс переговоров, основываясь на резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и в полной мере учитывая законные права палестинского народа, включая право на самоопределение. Чем дольше откладывается осуществление этого процесса, тем сложнее будет его начать и тем взрывоопаснее может стать положение". (A/44/1, стр. 8)

(Г-н Бхатти, Пакистан)

Борьба за мир на Ближнем Востоке имеет давнюю историю упущенных возможностей. Сейчас, более чем когда-либо, Совет Безопасности, особенно его постоянные члены, имеет возможность воспользоваться этим историческим моментом. Сейчас настало время решить палестинский вопрос и положить конец страданиям этого народа, предоставив ему законное место в сообществе наций.

К сожалению, сдержанность палестинцев встретила растущую непримиримость и насилие со стороны Израиля. Израилю пора прислушаться к всеобщему осуждению его политики применения силы. Основные бедствия, вызвавшие палестинское восстание, кроются в политике и могут быть решены исключительно политическими средствами, а не военной силой. Так называемые мирные инициативы руководителей Израиля являются частью их попытки уйти от решения основного вопроса, которое состоит в восстановлении права народа Палестины на самоопределение и государственность. Маневры Израиля лишь выявили его намерения уклониться от обсуждения подлинных вопросов и продолжить свою оккупацию Палестины.

Мы в Пакистане привержены справедливой борьбе народа Палестины и с нетерпением ждем того дня, когда палестинцы займут свое законное место в сообществе наций.

Премьер-министр Пакистана сказал:

"В борьбе за свободу палестинцев народ Пакистана будет по-прежнему идти плечом к плечу со своими палестинскими собратьями".

Я хотел бы поэтому воспользоваться случаем и выразить народу Палестины нашу неизменную поддержку их справедливого дела и их борьбы за независимость.

Г-н ХАРРАЗИ (Исламская Республика Иран) (говорит по-английски): Сначала я хотел бы отдать дань уважения всем мученикам сионистского режима в оккупированной Палестине, особенно после начала героической интифады.

Международное сообщество находится на пороге завершения еще одного десятилетия XX века. Однако и в следующем десятилетии оно будет нести на своих плечах бремя трагической проблемы Палестины, все еще нерешенной, являющейся источником беспокойства, особенно для мусульман, а также свидетельством бесплодных усилий в деле поиска справедливого решения. История многих лет оккупации этой священной земли не оставляет никаких сомнений в необходимости принятия международным сообществом мер в правильном направлении с целью устранения коренной причины кризиса.

(Г-н Харрази, Исламская
Республика Иран)

Нет необходимости доказывать, в чем кроется эта коренная причина, а также кто несет ответственность за страдания стольких людей. Эта территория, находящаяся в самом сердце исламского мира, была оккупирована во имя еврейского народа, и оккупанты убили или переместили громадное число невинных людей. Репрессивная практика и преступные деяния оккупационного режима Аль-Кудса со времени оккупации Палестины не ослабили своей интенсивности; наоборот, с каждым днем они становятся все более жестокими. Это наглядно свидетельствует о том, что режим, основанный на массовом нарушении всех международных норм и правил и оккупировавший территорию путем применения насилия и принуждения, не сможет продолжать свое существование, не прибегая к той же насильственной политике силы. Именно поэтому мы каждый год становимся свидетелями новых преступлений сионистского режима на оккупированных территориях.

Оккупация Палестины сионистским режимом и продолжающиеся преступные деяния на этой земле являются источником глубокой боли и тревоги народа Палестины и всего исламского мира. К сожалению, международное сообщество не смогло найти средств, способных смягчить страдания палестинцев. В результате этой неспособности международного сообщества у угнетенных палестинцев не было иного выхода, кроме как прибегнуть к силе в интересах самообороны и восстановления своих законных прав. Каждый раз, когда народ Палестины усиливал свою борьбу за освобождение своей родины от оккупации сионистами, сионистский режим прибегал ко все большей жестокости, сея смерть, увечия, задерживая тысячи людей. Некоторые из этих преступлений отражены в докладе Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий. Этот доклад содержится в документах A/44/352 и A/44/599, поэтому нет необходимости вдаваться в подробности.

Наряду с широкомасштабными мерами подавления восстания, в целях укрепления своих основ сионистский режим прибегнул к перестройке культурной и социально-экономической структуры этой земли. Эти меры постоянно встречают решительное противодействие и осуждение со стороны мусульман всего мира, а также международного сообщества. Они включают в себя разрушение домов и общественных

(Г-н Харрази, Исламская
Республика Иран)

сооружений, особенно мечетей и прежде всего мечети Аль-Акса, первой святыни мусульман, которую подожгли, а внутри начали проводить раскопки. К тому же недавно рядом с мечетью Аль-Акса сионистский режим заложил первый камень в фундамент сооружения, которое они называют возрожденным храмом Соломона. Эта акция вызвала глубочайшее возмущение мусульман всего мира. Возводя храм Соломона на этом святом месте, сионистские оккупанты стремятся осуществить свои давние устремления в этом регионе и нанести удар по восстанию народа, которое является естественным следствием оккупации территории и отвратительных преступлений сионизма.

Эти недавние действия сионистов фактически направлены на распространение сионизма и превращение конфронтации между мусульманами и сионистским режимом в конфронтацию между мусульманами и евреями таким образом, дабы натравить друг на друга представителей двух различных религиозных групп, с тем чтобы они могли осуществить свои зловещие планы.

Рост преступлений, совершаемых сионистским режимом в оккупированной Палестине против восставшего народа, способного противопоставить только свою силу и глубокую веру самому современному оружию и попыткам режима изменить основную структуру Палестины и привести ее в соответствие со своими незаконными интересами, свидетельствует о все большем страхе, который испытывает этот фальшивый, искусственный режим перед борьбой народа Палестины.

(Г-н Харрази, Исламская
Республика Иран)

Палестинский народ со всей ясностью показал за время оккупации его земли и совсем недавно, развернув интифаду на оккупированных территориях, способ решения палестинского кризиса. Все эти свидетельства указывают на тот факт, что этот народ намерен искать решение путем обретения свободы и освобождения всей Палестины, вырвав их из лап режима, оккупирующего Иерусалим. Если бы не влияние тех, кто поддерживает сионистов в Соединенных Штатах, Организация уже предприняла бы позитивные шаги для решения палестинской проблемы; и если бы оккупирующий режим не получал поддержки от некоторых стран, включая Соединенные Штаты, угнетенный народ Палестины мог бы уже обрести свои права.

Сионистский режим не мог бы быть создан без помощи определенных западных стран. Ему по-прежнему нужна их помощь, чтобы выстоять. И именно благодаря этой поддержке оккупирующий режим осмеливается усиливать свою преступную деятельность, не опасаясь международных последствий. Проводя полномасштабную агрессию на юге Ливана, осуществляя бомбардировки палестинских лагерей беженцев и убивая невинных палестинских беженцев, сионистский режим не только игнорирует все гуманитарные принципы, но также бросает вызов мнению международного сообщества.

Мы ясно изложили нашу позицию по палестинской проблеме еще в самом начале исламской революции. Для нашего народа Палестина является исламским наследием. Присутствие сионистского режима на этой священной земле невыносимо для нас. Таким образом, присутствие этого режима в Палестине заслуживает особого внимания международного сообщества не только потому, что оно создает угрозу миру и безопасности в регионе, но также и потому, что это очень важно для всех мусульман. Наш принципиальный подход к режиму, оккупирующему Иерусалим, основывается на непризнании этого режима, восстановлении прав палестинского народа и создании независимого палестинского государства на всей земле Палестины. Мы осуждаем политику и практику сионистского режима и подчеркиваем, что в процессе нахождения решения палестинской проблемы никакой план, который ведет к признанию оккупирующего режима, не сможет гарантировать права палестинского народа и поэтому будет неприемлемым для мусульман.

Исламская Республика Иран по-прежнему будет на стороне мусульман и борющегося палестинского народа. Мы надеемся, что народ Палестины вскоре сможет сбросить с себя угнетение и оккупацию сионистского режима, взять свою судьбу в свои руки и избавить регион от коренной причины кризиса.

Г-н Аш-Шаали (Объединенные Арабские Эмираты) (говорит по-арабски): В ходе своей последней сессии Генеральная Ассамблея провела в Женеве заседания, посвященные вопросу о Палестине. Возможно, впервые сессия созывалась вне Центральных учреждений, и это было сделано из-за того, что Соединенные Штаты отказались выполнить резолюцию 43/48 Генеральной Ассамблеи от 30 ноября 1988 года, в которой Ассамблея призвала Соединенные Штаты выдать въездную визу палестинскому лидеру Ясиру Арафату, с тем чтобы он смог участвовать в дискуссиях на Генеральной Ассамблее.

Все государства-члены, за исключением Соединенных Штатов и Израиля, поддержали решение Ассамблеи о переносе ее заседаний в Женеву. В основе этой единодушной поддержки лежало желание государств-членов поддержать авторитет Организации Объединенных Наций и обеспечить, что она не будет заложником политики никакой державы, какой бы великой и могущественной эта держава ни была.

Мы видим два основных фактора в развитии событий до, во время и после проведения заседаний в Женеве. Первый – это фактически единодушная международная поддержка прав палестинского народа. Второй, и его можно назвать антитезисом первого – это активизация Соединенными Штатами политической войны против палестинского народа, войны, которая за последний год подверглась существенной эскалации в результате качественных изменений в национальной палестинской борьбе, особенно гражданской интифады на оккупированных территориях и решений Национального совета Палестины в ноябре прошлого года, – событий, которые встретили широкий позитивный отклик и поддержку в мире. Мы можем объяснить эту реакцию Соединенных Штатов лишь как результат неоправданного чувства раздражения в свете прогресса, достигнутого в палестинском вопросе.

Несмотря на все это, совещания в Женеве и последующие политические события – события, которые ясно показали подлинный характер конфликта на Ближнем Востоке и, в частности, подлинное отношение Израиля к мирному процессу, – привели к достижению результатов и принятию решений.

Несмотря на трудные и сложные условия, в ноябре прошлого года в ответ на международные усилия и в подтверждение истинного и искреннего желания палестинцев добиться мира Организация освобождения Палестины (ООП) выдвинула свою политическую инициативу на заседаниях Национального совета Палестины в Алжире. Прошел год с того времени, когда была выдвинута эта инициатива. Надежды, которые она породила, постепенно исчезают, они гаснут с каждым днем. Ранее говорилось, что единственная

(Г-н аш-Шаали, Объединенные
Арабские Эмираты)

дорога к миру заключается в признании ООП права Израиля на существование. Сегодня говорят, что ООП никогда не может стать стороной в процессе урегулирования. Мы не можем понять этот парадокс. Мы не можем понять не того, что хочет Израиль, а того, что хотят те, кто представляет интересы Израиля.

Палестинская инициатива и вопрос Палестины имеют историческую основу. Рассматривать этот вопрос лишь на его нынешнем этапе, каким бы важным он ни был, а мы считаем, что этот этап очень важен, – это отход от реальности.

(Г-н аш-Шаали, Объединенные
Арабские Эмираты)

Уже целое поколение тех, кто занимался рассмотрением этого вопроса, с тех пор как оно началось в Организации Объединенных Наций, сменилось новым и более молодым поколением.

С момента начала еврейской эмиграции в Палестину палестинский народ осуществляет свое естественное право на защиту своей родной земли и своей национальной самобытности. Это право каждого народа на Земле. Оно лежит в основе Устава Организации Объединенных Наций – право на самоопределение, без которого многие страны не были бы представлены сегодня в Организации Объединенных Наций, в этом зале.

Палестинцы используют также свое право вести вооруженную борьбу. Это также право, которое на протяжении всей истории использовали все народы, национальная территория которых подвергалась вторжению и оккупации. Однако в том, что касается палестинского народа, монолитная западная политическая и пропагандистская машина пытается в целях своей выгоды лишить эту борьбу ее объективного оправдания, ее патриотических мотивов и моральных и законных оснований. С этой целью отдельные инциденты получали широкое распространение и использовались в качестве предлога, для того чтобы очернить палестинское сопротивление, обвиняя его в терроризме. Эта же пропагандистская машина полностью игнорирует ежедневные систематические акты терроризма, совершаемые Израилем.

Когда вспыхнула палестинская интифада как решительная гражданская реакция на израильскую военную оккупацию, политические организации, те, кто формирует общественное мнение, политические деятели в Соединенных Штатах стали срочно давать советы израильским властям, как покончить с этим восстанием, которое, как они считали, является самым серьезным вызовом израильской оккупации. Официально Израилю была срочно предоставлена необходимая техника и оружие для достижения этой цели. Всевозможное давление оказывалось на средства массовой информации, с тем чтобы правдивые репортажи о происходящих событиях не попадали в прессу, под тем предлогом, что интифада – это событие, предназначенное только для показа по телевидению, которое исчезнет, как только телевизионные камеры прекратят транслировать его для мировой общественности. Средства массовой информации внезапно замолчали, однако интифада продолжалась, и в настоящее время она вступает в третий год своего существования.

(Г-н аш-Шаали, Объединенные
Арабские Эмираты)

На политическом уровне применялась та же тактика. Палестино-американский диалог начался через год после начала интифады. К сожалению, это произошло только после того, как стало ясно, что все попытки подавить "революцию камней" не имели успеха. Не соответствует истине утверждение, что проблема Израиля является результатом индивидуальной или правительственной позиции. Проблема Израиля заключается в том, что со времени своего создания и на протяжении всего периода своего существования Израиль взял на вооружение расистские методы. Он рассматривает все другие народы как прямую противоположность себе. Это методы народа, который не может спокойно существовать, не создавая положения нестабильности в отношениях со своими соседями, доказывая свое военное превосходство. Такой характер поведения является главной угрозой стабильности и миру.

Прошлая и настоящая история учит нас, что как только страны или группировки занимают такую расистскую позицию, они уменьшают для себя возможность выбора, поскольку их позиция находится в прямом противоречии с общепринятым человеческим поведением, которое предполагает сосуществование, терпимость и равноправие. Через несколько дней Генеральная Ассамблея проведет специальную сессию для обсуждения пагубных последствий апартеида в Южной Африке. Мы сможем тогда убедиться, насколько похожи эти два режима и как все проявления апартеида применимы к условиям в Палестине.

После более 40 лет практического опыта мы можем понять, почему Израиль ненавидит мир и почему он не может жить в мире. Тот факт, что мир только недавно начал понимать это, не означает, что этой ненависти не было в течение всего этого периода времени.

Говоря откровенно и объективно, мы все-таки не можем понять отношения некоторых стран, которые несут моральную вину и правовую ответственность за трагедию палестинского народа. Прежде всего, мы не можем понять мотивы, которыми руководствуется такая сверхдержава, как Соединенные Штаты, имеющая длительную историю борьбы с колониализмом и расизмом, направляя весь свой военный, экономический, пропагандистский и политический потенциал против такого малого народа, каким является палестинский народ, который не хочет ничего другого, кроме осуществления своего права на свободу и независимость на своей родине.

Почему кто-то хочет лишь именно палестинцев из всех народов мира их права на самоопределение?

(Г-н аш-Шаали, Объединенные
Арабские Эмираты)

Это вопрос мы задаем тем странам, которые продолжают выступать против осуществления этого права палестинским народом. Почему из всех стран мира Израиль имеет исключительное право безнаказанно попирает все международные соглашения, резолюции и обязательства? Это еще один вопрос, который мы хотели бы задать тем, кто поддерживает Израиль.

29 ноября 1947 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 181 (II), которая призывала к разделу Палестины против воли ее населения и вопреки всем докладам и рекомендациям различных комиссий, которые посетили этот регион и подробно сообщили о создавшемся там положении. Я отмечаю этот факт потому, что то новое поколение, которое пришло сейчас в Организацию Объединенных Наций, возможно, не знает истории палестинского вопроса.

Несмотря на огромную несправедливость, которая была совершена в отношении палестинского народа в результате принятия данной резолюции, она должна стать сегодня важным уроком для Ассамблеи, заключающимся в том, что, несмотря на силу и господствующую позицию произраильских колониалистских держав и их влияние на решения и резолюции Генеральной Ассамблеи в тот период, Ассамблея тем не менее не могла игнорировать право палестинского народа на свою родину и его право на самоопределение.

(Г-н аш-Шаали, Объединенные
Арабские Эмираты)

Это непосредственно подводит нас к обсуждению нынешней ситуации. Американская администрация пыталась использовать решение конгресса для того, чтобы запугать государства – члены Организации Объединенных Наций, несмотря на отсутствие какой-либо юридической или политической связи между этим решением и тем, как толкуется назначение "Палестины", поскольку теперь она получила статус наблюдателя при Организации Объединенных Наций.

Несмотря на действия администрации Соединенных Штатов, противоречащие концепциям и принципам, на основе которых создана Организация, государства-члены должны сделать выбор между сохранением Ассамблеей демократического процесса принятия решений и предоставлением права вето определенным странам, которые платят значительные взносы в бюджет Организации Объединенных Наций. В ООН много стран, которые платят большие взносы.

Сегодня проходит проверку на прочность авторитет Генеральной Ассамблеи. Она должна представлять интересы либо народов мира, либо определенных стран вне зависимости от характера рассматриваемого ею вопроса. Если эта угроза применима к простым процедурным вопросам, то она в конечном счете может быть применима ко всем вопросам и пунктам, находящимся на рассмотрении Ассамблеи, и может даже обусловить право членов выступить в Ассамблее. Говоря откровенно, мы должны сделать выбор: либо сохранить за Генеральной Ассамблеей исключительную прерогативу в принятии резолюций и решений, либо передать эту ответственность другим, возможно конгрессу Соединенных Штатов или национальным парламентам государств-членов.

В нынешних условиях разрядки от малых и угнетенных стран требуют, чтобы они зализывали свои раны, отказались от своих надежд, а также простили своих убийц и отпустили им их прегрешения. Сегодня, в наш век, нас призывают ограничиться обсуждением проблем озонового слоя и забыть о тысячах палестинских детей, которых ежедневно безжалостно приносят в жертву на алтарь израильской военной машины. Нас просят не обращать внимание на бесчеловечный фарс режима расистского меньшинства в Южной Африке и сосредоточиться на проблемах окружающей среды. Не преуменьшая важности окружающей среды, мы считаем, что от стран третьего мира требуют, чтобы они изменили свои важнейшие приоритеты, и таким образом обязывают их отдать свою судьбу в руки могущественных государств.

(Г-н аш-Шаали, Объединенные
Арабские Эмираты)

Мы в Объединенных Арабских Эмиратах безоговорочно поддерживаем борьбу палестинского народа в защиту его законных национальных прав, включая его право на самоопределение и создание собственного независимого государства в Палестине. В своей поддержке мы исходим из объективных фактов, этических норм и твердых принципов, не ставя их в зависимость от характера отношений между Востоком и Западом, Севером и Югом.

В течение 40 лет Израиль ведет войну, в которую вложены миллиарды долларов из средств финансовой и экономической помощи, не говоря уже о созданных колоссальных военных арсеналах, осуществляя репрессивные действия и террор, разрушение городов и деревень, оккупацию территорий и изгнание с них населения. И все-таки Израилю не удалось купить для себя мир. Достижение мира – это не военная операция, а политический, гуманитарный и культурный процесс. Угнетенные и подвергаемые гонениям люди не могут обеспечить мир своим угнетателям. Поэтому мы убеждены, что мир – единственно возможный выбор для нашего региона и он в конечном счете будет установлен. Но для того чтобы быть прочным, мир должен быть справедливым и всеобъемлющим.

Г-н УЛЬД МОХАМЕД МАХМУД (Мавритания) (говорит по-французски): В течение уже четырех десятилетий основную озабоченность международного сообщества вызывает вопрос о Палестине; четыре десятилетия продолжаются страдания этого народа-мученика, усиливаясь и принимая день ото дня беспрецедентные формы, включая даже участие гражданских лиц в физическом уничтожении детей. С самого начала этой трагедии на наших глазах предпринимаются попытки осуществления политики геноцида в отношении целого народа и постепенной аннексии всей его земли и даже земли его соседей.

Даты основных актов агрессии, за которыми следовали вторжения, и места массового избиения населения или убийства палестинских лидеров уже невозможно подсчитать – 1947 год, 1967 год и особенно 1982 год, и Деир Яссин, Кафр Кассем, Сабра и Шатила, Тунис. И все же несмотря на серьезность этой летописи трагедии гонимого со всех сторон палестинского народа и невыносимую напряженность, постоянно навязываемую всему региону, мир на Ближнем Востоке и даже мир между палестинскими и

(Г-н Ульд Мохамед Махмуд, Мавритания)

израильтянами возможен. Для этого достаточно работать искренне и серьезно и не путать желаемое с реальностью. Непременной предпосылкой установления мира на Ближнем Востоке является признание законных и неотъемлемых прав палестинского народа, включая его право на самоопределение и создание собственного государства на своей родине со столицей в городе Аль-Кудс Аль-Шарифе.

Интифада, вступающая в свой третий год, и провозглашение Национальным советом Палестины 15 ноября 1988 года в Алжире независимого государства Палестина, за которыми тут же последовала мирная инициатива председателя Ясира Арафата, представленная на заседаниях сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи в Женеве, указали путь, по которому нужно следовать. Теперь израильские власти должны принять решение, а не ходить вокруг да около.

Причины трагедии, которую переживает палестинский народ, всем нам известны. Путь урегулирования арабо-израильского конфликта также уже давно известен.

(Г-н Ульд Мохамед Махмуд, Мавритания)

Генеральная Ассамблея уже определила соответствующие рамки для справедливого, всеобъемлющего и окончательного урегулирования этих проблем. Наша последняя сессия в своей резолюции 43/176 от 15 декабря 1988 года напомнила о том, что этими рамками должна быть международная мирная конференция по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций при участии всех сторон в конфликте, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), на равноправной основе, а также пять постоянных членов Совета Безопасности.

Если мы не хотим идти наперекор истории, если мы не хотим, чтобы будущие поколения выражали возмущение тем моральным и политическим наследием, которое мы им оставим, и если мы хотим остаться верными идеалам Устава нашей Организации, мы должны предпринять новые усилия для поиска путей и средств урегулирования кризиса на Ближнем Востоке, центром которого является вопрос о Палестине. Тем самым мы откликнулись бы на мирную инициативу президента Ясира Арафата, а также славную интифаду, которая является выражением решимости народа положить конец оккупации и отрицанию его прав.

Не будем заблуждаться: интифада – не просто какой-то промежуточный этап; это ответ на унижения, которым подвергается целый народ. Это борьба разгневанного поколения, отказывающегося подчиниться. Это борьба тех, кто вынужден принести высшую жертву для подтверждения своего существования. Все народы понимают это, кроме Израиля, который продолжает игнорировать эту идею и проводить анахронистскую политику жестоких и слепых репрессий. Однако история располагает множеством примеров, которые доказывают – если это вообще нужно доказывать, – что никто не может бесконечно поддерживать систему, основанную исключительно на применении силы.

Нашей Ассамблее еще раз предлагается внести новый вклад в дело урегулирования палестинского вопроса, и это происходит в то знаменательное время, которое характеризуется не только значительной разрядкой в отношениях между государствами и различными политическими системами, но и решимостью международного сообщества обеспечить сохранение и дальнейшее развитие этой разрядки.

Ясно, что наша Организация не может идти против этого движения и тем более против этой своевременной решимости; и теперь дело за тем, чтобы Организация воспользовалась этим благоприятным климатом и созвала в возможно кратчайшие сроки международную мирную конференцию по Ближнему Востоку, к чему постоянно призывает международное сообщество.

(Г-н Ульд Мохамед Махмуд, Мавритания)

Наша Ассамблея должна воспользоваться этим исключительным совпадением обстоятельств, а также тем чувством умеренности и ответственности, которые проявляют палестинские лидеры для того, чтобы выполнить свои обязательства. Пора принять конкретные меры в духе четвертой Женевской конвенции по защите населения, которое ежедневно подвергается актам произвола. Пора согласовать столь же конкретные меры для обеспечения созыва этой долгожданной мирной конференции.

В заключение наша делегация выражает в этой связи искреннюю благодарность нашему Генеральному секретарю за те усилия, которые он мужественно предпринимает для облегчения страданий палестинского народа и обеспечения всеобщего мира. По нашему мнению, слова, произнесенные им два дня назад по случаю празднования Международного дня солидарности с палестинским народом, являются источником вдохновения и гордости для Организации Объединенных Наций.

Г-н ВАСИЛЬЕВ (Белорусская Советская Социалистическая Республика): В деле поиска путей и средств решения вопроса о Палестине Организацией Объединенных Наций проделана поистине огромная работа. В результате ее миротворческих усилий принят целый ряд резолюций, в которых разработаны и определены юридические, политические и гуманитарные основы урегулирования ближневосточного конфликта с учетом законных интересов народа Палестины, других государств, вовлеченных в конфликт. Так, в резолюции 43/176 Генеральная Ассамблея подтвердила безотлагательную необходимость достижения справедливого и всеобъемлющего урегулирования арабо-израильского конфликта, в основе которого лежит вопрос о Палестине, вновь призвала созвать международную мирную конференцию по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций с участием на равной основе всех сторон в конфликте, включая Организацию освобождения Палестины, и пяти постоянных членов Совета Безопасности.

Многолетний опыт усилий международного сообщества, направленный на достижение всеобъемлющего ближневосточного урегулирования, убедительно свидетельствует о необходимости неукоснительного соблюдения такого важного принципа, как недопустимость приобретения территории с помощью силы.

Подлинный прогресс в деле установления мира в этом регионе невозможен за счет ущемления прав других народов, в особенности права каждого народа на

самоопределение. Безопасность любого государства не будет прочной, если она строится в ущерб интересам другой стороны. В условиях нынешних реальностей, взаимозависимого и целостного мира императивом становится обеспечение на практике выполнения концепции свободы выбора.

Сегодня нельзя мириться с тем, что проблема Палестины по-прежнему оказывается за бортом позитивных тенденций, вне рамок миротворческих процессов. На пути созыва международной конференции по ближневосточному урегулированию создаются искусственные препятствия, а права палестинского народа попираются оккупантами. Противоправные действия против этого народа еще более усилились, когда на оккупированных палестинских землях началось мирное восстание – интифада – с целью положить конец оккупации. Мирное восстание подавляется жестокими методами. Убиты сотни палестинцев. Тысячи невинных мирных жителей получили огнестрельные ранения, травмы, жестоко избиты, закрываются школы, другие учебные заведения. На незаконно оккупированных палестинских землях создаются новые военизированные израильские поселения. Поселенцы учиняют разбойничьи нападения на коренное население, творят беззаконие, террор и репрессии.

Проводимая Тель-Авивом политика в отношении арабского населения оккупированных территорий вызывает справедливое возмущение во всем мире. Она находится в явном противоречии с общепризнанными нормами международного права и прежде всего Женевской конвенцией 1949 года о защите гражданского населения во время войны, Устава Организации Объединенных Наций, резолюциями Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Такая политика серьезно осложняет обстановку на Ближнем Востоке, представляет собой серьезный фактор риска для международной безопасности.

Мирное восстание палестинцев на оккупированных территориях настоятельно ставит вопрос о неотлагательном переходе к практическим шагам по налаживанию процесса ближневосточного урегулирования, решение его стержневой проблемы – вопроса о Палестине.

(Г-н Васильев, Белорусская ССР)

Придавая важное значение обсуждению палестинского вопроса на Генеральной Ассамблее, мы исходим из того, что на нынешней сессии оно должно в полной мере соответствовать новому образу политического мышления и действий государств, учитывать интересы конфликтующих сторон, помогать на основе баланса интересов найти общеприемлемые решения.

Для нового реалистического подхода в деле решения вопроса о Палестине сегодня есть еще больше оснований. Мы имеем в виду складывающуюся ситуацию, когда непосредственно вовлеченные в конфликт стороны исходят из признания того, что путь к миру и мирному сосуществованию между арабами и Израилем лежит через переговоры на основе резолюций Совета Безопасности Организации Объединенных Наций 242 (1967) и 338 (1973). Благоприятные условия для перехода к практическим шагам по урегулированию ближневосточного конфликта создает комплекс документов, принятых на Чрезвычайной сессии Национального совета Палестины, свидетельствующих о готовности ООП к диалогу, поиску взаимоприемлемых компромиссных решений.

Все это дает возможность без промедления приступить к целенаправленным и многосторонним контактам по налаживанию мирного процесса и созыва международной конференции для обсуждения ключевых аспектов урегулирования, которое должно предусматривать полный вывод израильских войск со всех оккупированных ими с 1967 года территорий, осуществление арабским народом Палестины своих неотъемлемых прав на самоопределение и создание собственного независимого государства, обеспечение права всем государствам этого региона, включая Израиль, на свободное развитие и безопасное существование.

Уникальный шанс для того, чтобы начать движение к миру на Ближнем Востоке, упустить нельзя. Надо незамедлительно привести механизм урегулирования в действие. Этому, по нашему мнению, и должна содействовать сейчас Организация Объединенных Наций.

Г-н СУАРЕЗ (Филиппины) (говорит по-английски): Когда эта Ассамблея приостановила работу своей сорок третьей сессии в прошлом году, мы были воодушевлены чувством оптимизма в связи с тем, что вопрос о Палестине, существующий два десятилетия, был наконец близок к разрешению.

(Г-н Суарез, Филиппины)

Существовало много причин, оправдывавших наш оптимизм. Прежде всего, была принята 15 ноября 1988 года в Алжире историческая декларация Национального совета Палестины, которая, провозгласив независимое государство Палестина, также признала все соответствующие резолюции Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине, включая резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, в которых признается право Израиля на существование в пределах безопасных и международно признанных границ.

Кроме того, было сделано заявление Председателя Исполнительного комитета Организации освобождения Палестины (ООП) г-на Арафата, с которым он выступил на сессии Генеральной Ассамблеи, состоявшейся в Женеве в декабре прошлого года, где излагалась мирная инициатива ООП и подтверждались готовность и желание ООП вести переговоры с Израилем на равной основе.

Наконец, мы могли бы отметить почти единогласное принятие резолюции 43/176 на сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи в Женеве 15 декабря 1988 года. Эта резолюция, поддержанная Филиппинами, вновь призвала к созыву международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций при участии на равной основе всех сторон конфликта, включая Организацию освобождения Палестины, и пять постоянных членов Совета Безопасности на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973).

В резолюции 43/176 также содержатся принципы, которые могли бы стать рамками для достижения справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке: во-первых, уход Израиля со всех арабских территорий, оккупированных с 1967 года, включая Иерусалим; во-вторых, достижение договоренностей, гарантирующих безопасность всех государств в регионе, включая государство Палестина и Израиль; в-третьих, решение проблемы палестинских беженцев; в-четвертых, ликвидация еврейских поселений на оккупированных территориях; и в-пятых, предоставление гарантий свободы доступа к святым местам.

Сегодня, когда наша встреча проходит спустя почти год после сессии Генеральной Ассамблеи в Женеве по рассмотрению вопроса о Палестине, наш первоначальный оптимизм в значительной степени рассеялся. Генеральный секретарь совершенно справедливо отметил в своем докладе о работе Организации, что

(Г-н Суарез, Филиппины)

"Надежды на скорый прогресс в миротворческом процессе, порожденные дипломатическими подвижками, которые последовали за решениями Национального совета Палестины, принятыми в Алжире в ноябре 1988 года и месяцем позже в Женеве, вновь сменились недоверием и неуверенностью среди заинтересованных сторон". (А/44/1, стр. 8)

Далее он сказал с явным оттенком сожаления:

"Двусторонние усилия по развитию диалога между израильской и палестинской сторонами пока не увенчались успехом". (там же)

Это отсутствие успеха означало печальное продолжение интифады палестинского народа на оккупированных арабских территориях и гибель и увечье еще большего числа палестинцев, а также израильтян в результате усилий Израиля сдержать и подавить народное восстание. Доклад (А/44/13) Генерального комиссара Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и доклад (А/44/599) Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий в резких выражениях излагает факты оскорбления и грубого обращения в отношении палестинцев на оккупированных территориях.

Израиль должен прислушаться к неоднократным призывам международного сообщества о том, чтобы соблюдать положения четвертой Женевской конвенции 1949 года о защите мирного населения во время войны. Его приверженность своему собственному историческому прошлому, безусловно, не может не способствовать признанию и пониманию того факта, что другие народы также в равной степени привержены своему прошлому, что заставляет их стремиться с чувством собственного достоинства добиваться своего справедливого и законного места в современной истории.

Как представляется, постоянные условия насилия и большие страдания людей на оккупированных территориях лишь подчеркивают настоятельную необходимость созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Поэтому мы обращаемся с призывом ко всем заинтересованным сторонам оказать содействие Генеральному секретарю в его усилиях по незамедлительному созыву этой конференции, поскольку мы твердо считаем, что палестинский вопрос лучше всего можно решить путем проведения мирной конференции. Мы также считаем, что в поисках этого трудно достижимого мира на Ближнем Востоке никакая инициатива, никакое решение или предложение, которые не

(Г-н Суарез, Филиппины)

учитывают неотъемлемые права палестинского народа и не ведут к осуществлению этих прав, не могут явиться прочной основой для достижения справедливого и прочного решения вопроса о Палестине. Эти права включают право палестинского народа на возвращение на родину и на создание своего собственного независимого государства на своей национальной земле под руководством своего единственного, законного представителя – Организации освобождения Палестины.

Наконец, заинтересованные стороны должны признать тот факт, что любой диалог, который игнорирует ООП или отрицает его законное право выступать в качестве полноправного партнера в поисках мира в этом регионе, будет бесплодным занятием.

(Г-н Суарез, Филиппины)

Моя делегация выражает надежду на то, что все стороны в арабо-израильском конфликте найдут возможности для компромисса. Один из выдающихся государственных деятелей отметил, что компромисс не всегда означает уступку. На наш взгляд, рамками для этого компромисса являются соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, именно они указывают основополагающие направления решения раз и навсегда этой проблемы, которая, если оставить ее нерешенной, по-прежнему будет иметь серьезные последствия для мира во всем мире.

Г-жа МОНКАДА БЕРМУДЕС (Никарагуа) (перевод с испанского): Несмотря на нынешнее ослабление напряженности в международных отношениях, некоторые государства, к сожалению, по-прежнему проводят такую политику, которая подрывает авторитет Организации Объединенных Наций, игнорирует решения и резолюции Организации, что препятствует функционированию многосторонней системы и наносит ущерб международному миру и безопасности. Прочный мир, согласие между государствами и решение конфликтов мирными средствами – это цели, которые еще не достигнуты в различных частях мира. Один из таких регионов – Ближний Восток.

Недавние события на территориях, оккупированных Израилем, и центральный вопрос – вопрос о Палестине, по которому мы и ведем сейчас прения, приобретают особое значение с точки зрения урегулирования конфликта. Мы являемся свидетелями героического и решительного восстания палестинского народа, интифады, которая началась два года тому назад. Мы считаем ее справедливой борьбой, направленной на возвращение страдающему палестинскому народу его неотъемлемых прав: его права на самоопределение и его права на национальную независимость и суверенитет.

Палестинский народ уже 20 лет страдает от израильских оккупации и угнетения, которые выражаются в жестоких репрессиях, пытках, переселении и страданиях. Никарагуа в этой связи не может не присоединиться к решительному осуждению международным сообществом политики насилия и террора, проводимой Израилем.

В ответ на это Израиль активизирует свои репрессии, неизбирательное использование военной силы, массовые задержания, административные аресты, депортацию, коллективные наказания и акты насилия, совершаемые поселенцами. Дети и молодежь Палестины лишены права на образование, права на достойную жизнь, права на мир и справедливость. Государство Израиль по-прежнему продолжает грубо нарушать Женевскую конвенцию о защите гражданского населения во время войны, принятую в

августе 1949 года. Эта жестокая и безрассудная политика, проводимая израильским государством, лишь усугубляет напряженность и серьезность положения в регионе. Постоянные акты агрессии Израиля даже против своих соседних государств, в частности таких, как Ливан, наносят ущерб безопасности региона.

Нашей основной задачей является защита палестинского населения на оккупированных территориях, обеспечение его безопасности, юридических прав и прав человека. Мы должны положить конец страданиям тысяч семей, женщин и детей. Мы должны принять срочные меры. Палестинский народ продолжает писать славные страницы, которые войдут в его историю. Это – история мужественной и героической борьбы, которую пишут кровью. Дело палестинского народа заслуживает нашего искреннего признания и нашей полной солидарности. Эта борьба подтверждает, что народ преисполнен решимости бороться, чтобы освободиться от цепей, как бы тяжелы они ни были.

Никарагуа приветствует и поддерживает решимость палестинского народа и его законного представителя, Организацию освобождения Палестины (ООП), в их борьбе за национальное освобождение и создание своего собственного национального суверенного и независимого государства. Мы считаем, что мирные предложения, принятые Национальным советом Палестины на его 19-й чрезвычайной сессии, состоявшейся в ноябре прошлого года в Алжире, являются реалистическим планом, который закладывает основу для начала переговоров. В то же время мы призываем Организацию Объединенных Наций добиваться создания таких условий, которые гарантировали бы защиту и безопасность палестинского народа и были бы направлены на то, чтобы ликвидировать и эвакуировать поселения на Западном берегу и секторе Газы. Мы должны приложить большие усилия, для того чтобы способствовать скорейшему созыву международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций. С этой целью мы должны объединить наши усилия для преодоления все еще существующих препятствий.

В настоящее время международный климат, который характеризуется развитием и расширением сотрудничества и политической волей решать региональные конфликты мирными средствами, путем переговоров, должен привести нас к поиску справедливого и прочного решения вопроса о Палестине, ведь мы не можем отказаться от поддержки этого справедливого дела. И в этой связи любые усилия по налаживанию диалога между

(Г-жа Монкада Бермудес, Никарагуа)

заинтересованными сторонами имеют конструктивный характер, поскольку именно посредством этого удастся устранить те препятствия, которые до настоящего времени не позволяют провести международную мирную конференцию по Ближнему Востоку, которая, помимо других гарантий, должна обеспечить полное осуществление палестинским народом его законных национальных прав.

Если контакты между ООП и Организацией Объединенных Наций будут продолжаться, они, несомненно, приведут к конкретным результатам, которые проложат путь к широкому и справедливому решению конфликта. Мы должны последовательно развивать процесс всеобъемлющего и открытого диалога с участием постоянных членов Совета Безопасности и сторон конфликта для подготовки к созыву международной конференции.

Палестинский народ продемонстрировал международному сообществу свое решительное стремление дать отпор несправедливой израильской оккупации, отвергнуть эту оккупацию и положить ей конец. Мирные инициативы, выдвинутые палестинскими лидерами, и недавнее провозглашение независимого государства Палестина, которые были поддержаны большинством государств – членом Организации Объединенных Наций, внесли большой вклад в дело мира во всем мире.

Мы полагаем, что настало время Израилю отказаться от своего упрямства. Мы полностью разделяем точку зрения, что любые мирные инициативы должны включать в себя предварительные меры по защите населения оккупированных территорий и кроме этого должны предусматривать такие меры, которые позволят палестинцам полностью реализовать свое право на самоопределение. До тех пор, пока Израиль будет упрямо проводить свою непреклонную политику непризнания прав других, пока он будет проводить политику войны, репрессий и террора, мы по-прежнему будем пожинать плоды человеческого горя и страданий.

Мы убеждены в том, что подлинное спонтанное восстание как форма борьбы с оккупацией – это единственная реакция на угнетение и репрессии, от которых страдает народ. Это применимо и к палестинскому народу, и к народу Сальвадора. Человечество стремится найти пути исправления несправедливости и будет продолжать делать это. Сегодня как никогда ранее необходимо, чтобы наша вера в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой личности, в равноправие мужчин и женщин больших и малых государств привела нас к принятию эффективных мер, направленных на то, чтобы положить конец бедственному положению палестинского народа, мер, которые были бы соизмеримы с этой огромной задачей.

(Г-жа Монкада Бермудес, Никарагуа)

Моя делегация, вновь обращаясь к Ассамблее, хотела бы заявить, что мы должны продемонстрировать нашу способность принимать эффективные меры для пресечения подобного рода поведения, которое нарушает международный правопорядок и наносит ущерб самым святым правам народов на мир, развитие, самоопределение и независимость. Если международное сообщество будет продолжать мириться с тем, что сила безнаказанно торжествует над правом, мы тем самым будем содействовать процессу неизбежного самоуничтожения человеческого рода.

В заключение моя делегация хотела бы объявить о том, что мы присоединились к соавторам проекта резолюции A/44/L.50. Мы считаем, что этот проект резолюции должен получить поддержку не только потому, что он справедлив по отношению к палестинскому народу, но также и потому, что Организация Объединенных Наций не может исключать народы и страны лишь по той причине, что одна великая держава выступает против их вступления и проводит агрессивную и обструкционистскую политику в самых отдаленных уголках земного шара.

Г-н ПИТАРКА (Албания) (говорит по-английски): Палестинский народ и вся мировая общественность совершенно справедливо ожидали поворота к лучшему в затянувшемся ближневосточном кризисе путем решения палестинского вопроса, особенно после одобрения международным сообществом на заседаниях Генеральной Ассамблеи в Женеве в декабре прошлого года, справедливой и героической борьбы палестинского народа и политической платформы, которую представил палестинский лидер Ясир Арафат от имени нового государства Палестина. Но, к сожалению, ситуация преднамеренно усложняется теми, кто прямо или косвенно заинтересован в продолжении этого конфликта. Их многочисленные интересы в этом богатом нефтью регионе требуют того, чтобы палестинский вопрос оставался нерешенным, дабы они могли использовать его в качестве постоянного предлога для своего постоянного присутствия в нем. Этот подход вдохновляет израильских оккупантов, и их антипалестинская война активизировалась, что представляет собой вызов международному сообществу, которое стремится превратить политическую поддержку палестинского народа в реальные шаги, направленные на выработку решений. В то же время он свидетельствует о высокомерии и неуступчивости в отношении создания нового государства Палестина и упорства в деле блокирования всех мирных инициатив в регионе.

Арабо-израильский конфликт и ближневосточный кризис, сердцевиной которого является палестинский вопрос, серьезно сказываются на международных отношениях и усиливают озабоченность мировой общественности. События в этом регионе идут вразрез с основными усилиями международного сообщества и Организации Объединенных Наций по поиску решений и прекращения региональных конфликтов в различных частях мира. Политика железного кулака, которую Израиль проводит против палестинского населения под лозунгом "Сила, мощь, удар", внесла новый, еще более взрывоопасный аспект в это положение, особенно на оккупированных арабских территориях. Эта политика характеризуется насилием, террором и репрессиями против палестинского народа-мученика, беспрецедентными за последние 22 года израильской оккупации, которую вполне обоснованно можно назвать "геноцидом государств парий". За два года интифады сионистские оккупанты использовали все имеющиеся у них средства, в том числе жестокое военное насилие и политические махинации, для того чтобы заставить палестинский народ отказаться от своего массового восстания. Это ясно из доклада Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля

(Г-н Питарка, Албания)

в отношении населения оккупированных территорий. За этот период израильтяне убили более 600 палестинцев, ранили более 10 000 и арестовали более 35 000 других. Сионистские оккупанты не колеблясь совершают самые ужасные преступления, даже против палестинских детей, чтобы лишить будущего эту нацию; за два года они убили 118 детей в возрасте до 15 лет.

Всякий реально мыслящий человек в мире сознает, что в конечном итоге израильтяне стремятся лишить палестинский народ его законных национальных прав и изгнать с собственной земли, что приведет к превращению народа, истари проживавшего в этом регионе и обладающего историей и культурой, в народ беженцев, и отказать ему в существовании как нации. Израильтяне систематически с 1967 года пытаются достичь этой цели путем физической ликвидации палестинцев, их насильственной депортации с их собственных территорий и создания еврейских поселений. Таким образом, Израиль создал 41 поселение на Голанских высотах, 181 – на Западном берегу и 22 – в секторе Газы, что одновременно предствляет собой военную оккупацию.

Израильские сионисты думают, что с помощью различного оружия, включая оружие массового уничтожения, и игнорируя тот факт, что народ, подобно палестинцам борющийся за справедливое дело, нельзя победить, они смогли к настоящему времени обеспечить ассимиляцию палестинцев. Но все попытки узаконить эту колониальную оккупацию являются не чем иным, как иллюзиями горячих голов в Тель-Авиве и сионистских кругов, где бы они ни действовали. Массовое народное восстание палестинцев, которое началось 7 декабря 1987 года, подтверждает, что не может быть мира и стабильности на Ближнем Востоке до тех пор, пока будут попираяться интересы и стремление к свободе, независимости и признанию национальных прав палестинского народа. В то же время оно дает понять всем реакционным силам мира, которые отказываются учитывать прогрессивный и свободолюбивый характер народов, наций и национальностей и все еще считают, что справедливость – на стороне сильных. Однако история показывает, что не только два десятилетия оккупации, а даже десятки десятилетий оккупации не могут сломить высокие национальные и свободолюбивые устремления нации; нацию нельзя победить путем применения оружия.

Народное палестинское восстание – интифада – является движением народа против оккупации; это высшая форма сопротивления этой нации с целью привести палестинский народ к осуществлению своего права на существование и независимость и вывести его из

того тупика, в который в течение десятилетий пытаются завести его сионистские и империалистические заговоры. Целью его восстания является не оккупация и аннексия того, что ему не принадлежит, а борьба против иностранной агрессии и оккупации за свое национальное освобождение. Именно в силу этих причин и исходя из этих мотивов и самого ее характера борьба палестинского народа завоевала симпатию и поддержку всего мирового общественного мнения.

Новое положение, создавшееся на оккупированных арабских территориях, как и всякое другое освободительное движение, цель которого заключается в том, чтобы пробудить интерес к его делу, углубило сознание политических сил палестинского движения, что, в свою очередь, привело к провозглашению независимого государства Палестина. Решения Национального совета Палестины, закрепленные в декларации о провозглашении государства Палестина и в политической резолюции, были политической победой в героической борьбе палестинского народа. Этот акт представляет собой шаг вперед и вклад в дело достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного решения палестинского вопроса.

Народная Социалистическая Республика Албания, которая всегда решительно поддерживала справедливое дело палестинского народа в его борьбе за свободу и самоопределение против израильской и империалистической агрессии и его право на собственное независимое государство, с самого начала приветствовала и признала новое государство Палестина. Это историческое решение Национального совета Палестины отвечает законным требованиям и чаяниям мужественного палестинского народа. В то же время это содействует решению ближневосточного конфликта, а также миру и безопасности в регионе, в Средиземноморье и за его пределами.

Вызывает сожаление тот факт, что, несмотря на реалистичную и конструктивную решимость палестинского руководства решить палестинскую проблему в контексте нынешних событий в регионе и в мире, где мы видим признаки ослабления напряженности, а также снятия остроты и даже прекращения ряда конфликтов, ближневосточный кризис продолжается и является, таким образом, одним из самых затянувшихся конфликтов и кризисов нашего времени. Причина этого – не только обструкционистская позиция израильтян в отношении палестинских мирных инициатив, но также политика и соперничество в регионе двух сверхдержав. Тесные связи одной и явные и скрытые заигрывания с израильскими сионистами другой являются выражением межимпериалистического консенсуса, который носит самый пагубный характер и не отвечает усилиям и стремлению к подлинному миру в регионе.

(Г-н Питарка, Албания)

Ближневосточный кризис вызвал выдвижение многочисленных планов различных направлений, особенно от врагов арабских народов. Однако все они по существу предусматривают снятие палестинского вопроса, являющегося ключевым в решении ближневосточного кризиса, и поэтому эти планы срываются. В настоящее время мы узнаем о планах и контрпланах, предлагаемых для решения палестинского и ближневосточного вопросов, а в будущем может появиться еще больше таких планов; поэтому необходимо подчеркнуть, что все переговоры и планы должны прежде всего учитывать интересы палестинского народа и других арабских народов, которые являются жертвами агрессии. Кроме того, все планы и решения должны представляться странами региона, которые непосредственно заинтересованы в мире и безопасности этого региона. Любая конкретная роль, которую сверхдержавы приписывают себе в отношении решения и урегулирования этой проблемы, опасна тем, эти державы будут заботиться только о своих интересах, а конфликт, как показывает опыт прошлого, по-прежнему будет существовать.

Интересы мира и безопасности требуют того, чтобы палестинская проблема и весь ближневосточный кризис рассматривались с точки зрения политического реализма в контексте нынешних международных событий. Будучи давним другом палестинского народа и других арабских народов, а также средиземноморской страной, Албания искренне желает, чтобы арабским народам была предоставлена возможность самим решать свою собственную судьбу и восстановить справедливость в этом важном стратегическом районе, который известен с древних времен своей богатой культурой и цивилизацией, обогатившей цивилизацию мира. Пусть этот регион и его народы свободно и независимо идут по пути прогресса.

В заключение мы хотели бы подчеркнуть, что история показывает – и было бы неправильно не извлечь из этого соответствующего урока, – что насилие и террор никогда не могут сломить и поработить народ, преисполненный решимости бороться на свою национальную свободу и свои права. Его справедливое дело восторжествует.

Г-н ПИКЕРИНГ (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Сегодня я хотел бы остановиться на общих и неизменных аспектах палестинского вопроса и на главном вопросе мира в арабо-израильском конфликте. Соединенные Штаты в последние дни ясно изложили свою твердую позицию по другому, связанному с этим вопросу, который сейчас обсуждается в Ассамблее и по которому мне нечего добавить в настоящее время.

(Г-н Пикеринг, Соединенные Штаты)

В этом году прения по палестинскому вопросу проходят на фоне событий, которые являются многообещающими, но в то же время несут в себе опасность для справедливого и прочного решения арабо-израильского конфликта.

Трагический цикл насилия между израильтянами и палестинцами на Западном берегу и в секторе Газа по-прежнему несет в себе жестокое наследие конфронтации и недоверия, что делает примирение труднодостижимым. Однако в то же самое время идет процесс, позволяющий надеяться на выход из этого цикла конфронтации и замену его практическим путем к прочному урегулированию. Наибольшие надежды вызывает тот факт, что израильтяне и палестинцы уделяют интенсивное внимание этому процессу и ищут пути достижения успеха.

Не должно вызывать удивления, что Соединенные Штаты возглавляют усилия в поддержку этого процесса и делают все для его успеха. В течение двух десятилетий мое правительство принимало непосредственное участие в поисках справедливого и прочного урегулирования арабо-израильского конфликта. Сейчас, как и тогда, подход Соединенных Штатов к переговорам является практическим подходом, направленным на то, чтобы помочь сторонам найти пути для сближения их разногласий; и сейчас, как и тогда, подход Соединенных Штатов основан на ключевых принципах, которые, как мы считаем, могут стать прочной основой для справедливого урегулирования.

Эти принципы следующие: во-первых, целью переговоров является всеобъемлющее урегулирование путем переговоров на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности Организации Объединенных Наций. Эти переговоры должны включать в себя принцип "территории в обмен на мир", безопасность и признание Израиля и всех государств региона и законные политические права палестинского народа. Во-вторых, прежде чем непосредственно перейти к окончательному урегулированию потребуются переходный период, для того чтобы стороны могли приспособиться друг к другу и создать необходимое доверие и веру, требующиеся для прочного урегулирования. В-третьих, характер окончательного урегулирования проявится в ходе переговоров между сторонами и не может заранее диктоваться какой-либо стороной. В этой связи Соединенные Штаты не поддерживают создание независимого палестинского государства, как они не могут поддержать аннексию или постоянную израильскую оккупацию или контроль Западного берега или сектора Газы.

Однако одних лишь принципов недостаточно для того, чтобы стороны продвигались вперед и создавали условия, необходимые для продолжения переговоров. В настоящее время разрыв между сторонами слишком велик и недоверие слишком глубоко. Для решения этой ситуации необходим подход, который позволит выйти из нынешней конфронтации между израильтянами и палестинцами и заменит это политическим процессом, который изменит ситуацию на территориях и таким образом изменит отношение сторон друг к другу.

Мы считаем, что идея свободных и справедливых выборов, изложенная как часть инициативы правительства Израиля от мая 1989 года, представляет собой практический путь. Выборы – это не конечная цель; они дают возможность начать политический процесс, который приведет к переговорам о прочном урегулировании.

Демократические силы пришли в движение в Восточной Европе. Ближний Восток не должен быть безразличен к этому процессу. Выборы являются важнейшим политическим актом, который может сломать стену недоверия, изменить нынешнюю атмосферу, дать палестинцам возможность заниматься политической деятельностью и облегчить процесс, при котором израильтяне и палестинцы смогут говорить о структуре мира.

Для достижения этой цели Соединенные Штаты в последние месяцы активно сотрудничали с правительствами Израиля и Египта и с палестинцами с целью содействовать израильско-палестинскому диалогу по вопросу о выборах и процессе переговоров, который за ними последует. Этот диалог будет революционным событием. Впервые в истории этого конфликта израильтяне и палестинцы будут непосредственно вести авторитетный диалог о своем политическом будущем.

В этом процессе заложены большие возможности, но для их реализации стороны должны сделать важный выбор и принять важные решения.

Для палестинцев выбор ясен. Этот процесс предоставляет огромные возможности для расширения их политического горизонта и выхода из нынешнего трагического тупика. Действительно, палестинский народ может добиться осуществления своих законных политических прав только на основе процесса политического диалога и взаимного примирения. Основной вопрос сейчас – реализовать то, что дает этот процесс, и дать позитивный ответ, чтобы сделать его реальностью.

(Г-н Пикеринг, Соединенные Штаты)

Для Израиля, предложившего эту мирную инициативу, проблема состоит в том, чтобы сделать все возможное для реализации ее потенциала. Израиль может сделать это путем открытого и гибкого подхода, необходимого для преодоления нуждающихся в решении проблем и обращения с палестинцами как с политическими партнерами в этом процессе.

Арабские государства также должны сыграть ключевую роль в поддержке этого процесса и создании благоприятных условий для прогресса. Основные арабские государства могут сыграть свою роль не только путем побуждения палестинцев к тому, чтобы они дали творческий ответ, но и путем обращения к Израилю. Арабскому миру пора последовать за Египтом и палестинцами, признать Израиль и двигаться в направлении взаимного примирения.

(Г-н Пикеринг, Соединенные Штаты)

Те, кто находится за пределами Ближнего Востока, также могут сыграть важную роль, помогая сторонам сосредоточить внимание на сложных решениях, которые им нужно принять, и поощряя их на практические и творческие ответные шаги. Сейчас настало время для принятия конструктивных решений, а не изложения позиций; сейчас также настало время сосредоточиться на практическом процессе, который может стать эффективным, а не на бесплодных и провокационных символах.

Мое правительство преисполнено решимости сделать все возможное, чтобы содействовать этому процессу и посредством его добиться всеобъемлющего мира. Я надеюсь, что международное сообщество поддержит нас в этих усилиях. Ставки на продолжение конфронтации слишком высоки, чтобы действовать по-другому, а потенциальные выгоды от арабо-израильского примирения слишком велики, чтобы не использовать эту имеющуюся возможность.

Мы находимся на важном этапе пути поисков мира на Ближнем Востоке. Присоединяйтесь к нашим усилиям в направлении достижения всеобъемлющего и прочного мира, к которому мы все стремимся.

Заседание закрывается в 12 ч. 55 м.